
157

Елка Златева (София, България)

НАЦИОНАЛЕН ИНФОРМАЦИОНЕН СЕМИНАР ЗА БЪЛГАРСКИЯ ДЯЛ
НА КИРИЛО-МЕТОДИЕВСКИЯ КУЛТУРЕН МАРШРУТ

PALAEOBULGARICA / СТАРОБЪЛГАРИСТИКА, XLIX (2025), 1

https://doi.org/10.59076/2603-2899.2025.1.09

На 26–27 ноември 2024 г., като про-
дължение на празничните събития, 
свързани с честването на св. Климент 
Охридски, в Археологическия музей 
„Велики Преслав“, гр. Велики Преслав, 
се проведе национален информационен 
семинар на тема „Българският Кирило-
Методиевски културен маршрут – част 
от културния маршрут „Кирил и Мето-
дий“ на Съвета на Европа“. Събитието 
бе организирано от Кирило-Методиев
ския научен център при Българската 
академия на науките (нататък КМНЦ) в 
партньорство с Археологическия музей 
„Велики Преслав“ (нататък АМ „Вели-
ки Преслав“) – българските предста-
вители в международната асоциация, 
носител на сертификата за културния 
маршрут1. Форумът се проведе под па-
тронажа и с финансовата подкрепа на 

1 Асоциацията „Европейски културен мар
шрут на св. Кирил и Методий“ е създадена 
през 2013 г. като юридическо лице с несто-
панска цел и със седалище в гр. Злин, Чехия, 
обединяващо образователни, академични, 
културни институции, местни власти, турис-
тически организации и др., ангажирани с из-
раждането на маршрута. КМНЦ–БАН е пъл-
ноправен член на организацията от 2020 г., а 
АМ „Велики Преслав“ от 2023 г., вж. <https://
www.cyril-methodius.eu>.

Министерството на културата на Репуб
лика България. 

Националният информационен семи-
нар имаше за цел да допринесе за попу-
ляризирането на кирило-методиевска-
та традиция като част от европейското 
културно наследство и пълноценното 
включване на българските обекти на ма-
териалното и нематериално наследство 
в програмата за културните маршрути 
на Съвета на Европа. В него взеха  учас-
тие представители на Министерството 
на културата, на водещи европейски и 
български университети, на Института 
за културните маршрути в Люксембург, 
на Мораво-Словашкия музей в Ухер
ске Храдище, Чехия, на Варненската 
и Великопреславска митрополия, на 
читалища, библиотеки, музеи, религи-
озни храмове и манастири, образовател-
ни организации и научни институции, 
общински администрации, туристиче-
ски организации, регионални групи за 
развитие, местни инициативни групи, 
представители на малки фирми, рабо-
тещи в сферата на културния и алтерна-
тивния туризъм и др. Като слушатели и 
говорители се включиха общо 68 души 
от България и чужбина, от които 58 
участници на място и 10 онлайн участ
ници. Семинарът се проведе в двуезичен 
формат – български и английски език, в 
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рамките на следните три панелни сесии 
и едно изнесено заседание:
–	Панелна сесия „Културните марш-
рути на Съвета на Европа и Кирило- 
Методиевският културен маршрут 
между тях“ с водещ д-р Александър 
Горчев от АМ „Велики Преслав“.
–	Панелна сесия „Кирило-методиев-
ското наследство извън българските 
земи“ с водещ проф. д-р Славия Бърлие
ва, КМНЦ.
–	Панелна сесия „Кирило-методиевски 
места на паметта в българската кул-
тура“ с водещ д-р Елка Златева, КМНЦ. 
–	Панелна сесия „Кирило-методиев
ското наследство като обект на 
поклоннически пътувания, културен и 
образователен туризъм“ с водещ све-
щеноиконом проф. д-р Иван Иванов от 
Богословския факултет на Софийския 
университет „Св. Климент Охридски“.
–	Изнесено заседание в резервата Пат
лейна, манастира „Св. Панталеймон“ и 
Националния историко-археологиче-
ски резерват „Плиска“ (нататък НИАР) 
на тема: „Възможности за включва-
не на социализиран и несоциализиран 
обект в културния маршрут на Кирил 
и Методий“ с водещ Анелия Атанасо-
ва от АМ „Велики Преслав“.

В своите встъпителни думи домаки-
нът на събитието д-р Александър Гор
чев, директор на АМ „Велики Преслав“, 
изрази удовлетворението си, че подо-
бен форум се провежда именно във вто-
рата столица на Първото българско цар-
ство, където „учениците на св. Кирил и  
Методий основават Преславската кни-
жовна школа и дават тласък на култур-
ния и духовния живот в епохата на Злат-
ния век“. Приветствие към участниците 
отправи и инж. Янко Йорданов, кмет на 
Община Велики Преслав. Прочетени 
бяха поздравителни адреси от името на 

Министъра на културата Найден Тодо-
ров и от името на Райна Манджукова, 
Изпълнителен директор на Агенцията 
за българите в чужбина към Министъ-
ра на външните работи. Министър То-
доров оценява високо усилията на ор-
ганизаторите и изразява увереност, че 
националният информационен семинар 
допринася за развитието на културния 
туризъм, за опазването и социализация-
та на българското материално и немате-
риално културно наследство. В своето 
обръщение към участниците г-жа Ман-
джукова споделя, че подобни събития 
представят по подобаващ начин Бълга-
рия и нейното културно наследство на 
европейската културна карта, допри-
насяйки за изграждането на мостове и 
към българските общности по света.

Първата  панелна сесия продължи с 
представяне на Програмата за култур
ните маршрути от д-р Стефано Доми
ниони, директор на Института за кул
турните маршрути към Съвета на Евро-
па, Люксембург, и г-жа Каролина Кларк, 
мениджър проекти в същия институт2. 
Те очертаха основните приоритети в 
развитието на Програмата през години-
те в полза на междукултурния диалог 
и демократичните ценности и предста-
виха 48-те културни маршрута, които 
са сертифицирани до момента, разде-
лени в три категории – линейни, тери-
ториални и тематични. Експертите от 
Люксембург посочиха предимствата, 
които носи сертифицирането на даден 
маршрут пред различни финансиращи 
програми на Европейския съюз, както и 
позитивното влияние на разработените 
маршрути върху устойчивото развитие 
на местните общности и опазването на 

2 The European Institute of Cultural Routes 
(EICR), <https://www.coe.int/en/web/cultural-
routes/european-institute-of-cultural-routes>.
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културното и природно наследство на 
континента3.

В своето изложение, проф. Славия 
Бърлиева от КМНЦ при БАН маркира 
основни моменти в развитието на ини-
циативата за изграждането на Кирило-
Методиевския културен маршрут през 
годините, започнала със създаването на 
Асоциацията през 2013 г., предпроектно-
то проучване, очертаващо географските 
и историческите граници на маршрута4, 
както и самия процес на кандидатства-
не и сертификация през 2019 и 2021 г. 
Тя акцентира върху ангажираността на 
Кирило–Методиевския научен център 
към същинското развитие на маршрута 
в различните етапи чрез редица науч-
но-образователни и популяризаторски 
инициативи – над 25 изследователски 
проекта, изложби, научни форуми, се-
минари и юбилейни чествания, меж-
дународен ученически конкурс и др. 
По думите на проф. Бърлиева присъе-
диняването на АМ „Велики Преслав“ 
към мрежата е „обогатило приноса на 
страната ни към този транснационален 
проект“. В Асоциацията членуват още 
община Солун, община Рим, община 
Оломоуц, област Братислава и няколко 
малки общини от пограничните области 
между Чехия и Словакия, Институтът 
за изследване на средновековната кул-
тура в Прилеп и Скопският университет  
„Св. св. Кирил и Методий“ от Републи-

3 Cultural Routes of the Council of Europe 
programme, <https://www.coe.int/en/web/
cultural-routes>. 

4 Подробно по темата вж.: B a r l i e v a, S. 
Feasibility Study on the Cyril and Methodius 
Route in the Danube Region. Author Dr. Slavia 
Barlieva, Bulgarian Academy of Sciences. Routes 
4U Project, funded by the European Union and 
the Council of Europe, June 2020, 76 p. <https://
rm.coe.int/final-2020-mai-cm-cmr-cyrill-mathe-
dius-route-m-lv3-1-/16809efaef%0A%0A>.

ка Северна Македония, както и Супра-
сълската православна богословска ака-
демия в Полша. Според предпроектното 
проучване, направено по заявка на Ин-
ститута за културните маршрути в Люк-
сембург, Кирило-Методиевският марш-
рут има потенциал да се разгърне в 21 
европейски държави5. В заключение тя 
изтъкна няколко основни проблема на 
българското участие в мрежата, свър-
зани със слабия интерес до момента от 
страна на българските институции и 
опитите на други държави да омалова-
жат историческата роля на страната ни 
за съхраняването и развитието на кири-
ло-методиевската религиозна, писмена 
и културна традиция. Проф. Бърлиева 
посочи като стъпка в правилната посока 
осигурената финансова и институцио-
нална подкрепа от страна на Министер-
ството на културата за организирането 
на националния информационен семи-
нар и насърчаването на сътрудничество-
то на национално равнище между пред-
ставители на научните и образователни 
институции, държавната и местната 
власт, културните организации, граж-
данските сдружения и бизнеса. 

Сред знаковите гости на форума във 
Велики Преслав беше и проф. арх. Тодор 
Кръстев, почетен председател на Българ
ския национален комитет на ИКОМОС6. 
Той поздрави организаторите и участ
ниците за интереса им към културните 
маршрути, оценявайки високо търсената 
приемственост с онова, което вече е било 

5 B a r l i e v a, S. Feasibility Study on the 
Cyril and Methodius Route…, p. 62–63.

6 Сдружението „Български национален 
комитет на Международния съвет за памет
ниците на културата и забележителните мес
та” (съкратено БНК на ИКОМОС) е непра
вителствена организация с нестопанска цел, 
регистрирана през 1996 г. < https://www.
icomos-bg.org/>.  
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достигнато в тази област, защото по ду-
мите му „България е една от страните с 
най-ранен интерес към културните марш-
рути като вид културно наследство“. В 
своя доклад проф. Кръстев проследи на-
кратко хронологията, започвайки от стар-
та на Програмата за културните маршрути 
към Съвета на Европа през 1987 г., успеш-
ното сътрудничество на неговия екип с 
Института за културните маршрути в Люк-
сембург веднага след създаването му през 
1997 г., основаването на Международния 
научен комитет за културни маршрути на  
ИКОМОС (Тенерифе, 1998) и неговия 
принос за разработването на Между-
народната харта за културни маршрути 
на ИКОМОС (Квебек 2008). Необходи-
мостта от политическа ангажираност на 
страната ни към темата бе илюстрирана 
чрез представянето на поредица от регио
нални форуми по инициатива и под пат
ронажа на Президента Георги Първанов 
(2002–2012): Регионален форум на тема 
„Културни коридори на Югоизточна  
Европа“ (Варна, 2005), Регионален форум 
на тема „Комуникация на наследството“ 
(Опатия, Хърватска, 2006) и Регионален 
форум на тема „Трансбалкански културен 
коридор Гърция–България–Румъния – 
споделено наследство и общо европейско 
бъдеще“ (Пловдив, 2007).

Кирило-методиевското наследство из
вън българските земи беше тема на вто-
рата панелна сесия от семинара. В нея 
взеха участие изтъкнати изследователи 
от водещи университети, музейни спе-
циалисти и експерти от Италия, Герма-
ния и Чехия. Поради непредвидени об-
стоятелства, проф. Красимир Станчев 
от Трети Римски университет, Италия, 
бе възпрепятстван да пътува до Велики 
Преслав и неговият доклад бе прочетен 
от доц. Мая Иванова от КМНЦ–БАН. В 
презентацията към доклада, посветен 
на римската част от културния маршрут, 

бяха илюстрирани местата на Кирило-
Методиевската памет в Рим, превърнала 
Вечния град в „най-голямото светилище 
на славянските първоучители в света“.  
Проф. Станчев разграничава две кате
гории места на паметта: обекти,  същест
вували по времето на Константин- 
Кирил и Методий и са свързани с тяхното 
физическо присъствие, засвидетелства
но или предполагаемо, в които паметта 
е съхранена и до днес, и обекти, в които 
паметта е възстановена, а често и кон-
струирана през различни исторически 
периоди под влиянието на външни за 
историята на града идеи и фактори. Към 
първата категория той отнася напри-
мер баптистерия на базиликата „Санта  
Мария Маджоре“, увековечен като мяс-
то на благославянето на първите славян-
ски книги след поставянето в него на 
българска възпоменателна плоча, пос-
ледвана от словашка такава. Като при
надлежащи към втората категория авто-
рът определя изобразителни и пластични 
произведенията на изкуството, например 
фигурата на св. Кирил върху един от пи-
ластрите в Сикстинския салон на Ватикан-
ската апостолическа библиотека, изграден 
и украсен по времето на папа Сикст V 
(1585–1590), умаления вариант на ембле-
матичния паметник на св. Кирил и Ме-
тодий на скулптура Владимир Гиновски7 
в градината на Българското посолство в 
Рим, издигнат през 1972 г., скулптурната 
композиция в двора на Словашки институт 
„Св. Кирил и Методий“ в Рим, изработена 
през 1988 г. от Уилям Шифер (1920–2007), 
която изобразява св. Кирил в монашеско 
одеяние, седнал с книга на коленете, и  
св. Методий прав, в епископски одежди.

7 Оригиналът на паметника е поставен пред 
Националната библиотека „Св. св. Кирил и 
Методий“ в София през  същата 1972 г. Ос-
вен в Рим негово копие има и в гр. Мурманск, 
Русия. 
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Проф. дфн Румяна Златанова, дълго-
годишен преподавател в Хайделберг-
ския университет, представи приноса 
на лектората по български език и лите-
ратура за утвърждаването и развитието 
на българистиката в най-стария гер-
мански университет, където старобъл-
гарският език е интегрален и задължи-
телен компонент в учебната програма 
на специалността „Славянска филоло
гия“. Репертоарът на водените от нея 
през годините лекции, семинари, уп-
ражнения в областта на палеослависти
ката и сравнителното славянско езико
знание е внушителен. Той се допълва 
от българските езикови курсове на че
тири нива, семинари по немско-българ
ски и българо-немски превод. По думи
те ѝ важна предпоставка за интереса 
към българистиката в Германия са 
били културните събития, включени в 
календара на Славистичния институт в 
Хайделберг, сред които са ежегодните 
изложби на проф. Спартак Паскалев-
ски по повод на 24 май на теми като: 
„Украса на българските ръкописи“, 
„Български манастири“, „Възникване 
на славянската писменост“, „Глаголица 
и кирилица“. Проф. Златанова е била 
често лектор на различни събития по 
повод празнични чествания на делото 
на славянските първоучители, орга-
низирани от българските мигрантски 
общности в градовете Елванген, Саар-
брюккен, Мюнхен и др. 

Дейността на Асоциация „Евро-
пейски културен маршрут Кирил и  
Методий“ бе представена от г-жа Мар-
тина Янoхова от постоянния секрета-
риат на организацията в гр. Злин, Че-
хия. Тя запозна участниците с постиг-
натите резултати по разширяването на 
мрежата, реализираните събития в раз-
лични държави, планираните дейности 
за следващата година и визията за ней-
ното развитие с хоризонт до 2030 г. 

Гости на семинара във Велики Пре-
слав бяха група музейни специалисти 
от Мораво-Словацкия музей в Ухерске 
Храдище, Чехия. Директорът на музея 
Томас Храшчек предложи богато онаг
ледена презентация, за да разкаже исто-
рията на музея от основаването му през 
1896 г. до наши дни. Музеят разполага 
с отдели по етнография, изкуство и ар-
хеология, в които са разположени по-
стоянните и временните експозиции, и 
предлага разнообразни образователни 
програми. Особен интерес у слушате-
лите предизвика новата интерактивна 
зала, представяща делото на св. Кирил и 
св. Методий сред славяните в Централ-
на Европа като емблематична част от 
Великоморавската история на региона. 

Първият ден от програмата на семи
нара завърши с откриването на две ин
териорни изложби. Първата експозиция 
на тема „По следите на учениците – 
Кирило-Методиевският културен мар
шрут в България“ бе представена от 
нейните автори проф. Славия Бърлие
ва и д-р Елка Златева от КМНЦ–БАН. 
Петнадесетте изложбени пана, оформе-
ни от художниците д-р Тотка Григоро-
ва и Ива Велинова, маркират неголяма 
част от местата на паметта за светите 
Седмочисленици по българските земи 
като опорни точки на бъдещия национа-
лен културен маршрут. Автор на втората 
изложба, озаглавена „Благословени“, е 
младата художничка Константина Ко-
лева от гр. Шумен. Тя представи своите 
седем картини с живопис, посветена на 
Рождество Христово, в чиито библей-
ски мотиви са преплетени глаголически 
и кирилски букви. 

Програмата на втория семинарен ден 
протече в по-динамичен формат с две 
панелни сесии и едно изнесено заседа-
ние. В уводните си думи в началото на 
сесията „Кирило-методиевски места на 
паметта в българската култура“ д-р Елка 
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Златева очерта богатата, разнообразна и 
автентична културна традиция, която 
може да стане част от българския дял 
на културния маршрут на св. Кирил и 
Методий. Тя отбеляза, че Кирило-Ме-
тодиевото наследство по българските 
земи по своя характер е материално и 
нематериално и включва паметници на 
графичната култура, на литургичната 
практика, храмове и манастири, архео
логически резервати, музеи, архитек
турни ансамбли, училища и универси-
тети, читалища, библиотеки и архиви, 
светски празници и народни обичаи8.

Сесията продължи с научнопопу-
лярният филм „Велики Преслав“, съз-
даден от Νew Age Studio по идея на 
Национален археологически институт 
с музей при Българска академия на на-
уките (нататък НАИМ). Продукцията 
е осъществена през 2020 г. във връзка 
с изложбата „До портите на княжеския 
град. Съкровища от Велики Преслав“ 
(6.11.2019–26.01.2020), организирана 
съвместно с АМ „Велики Преслав“ и 
Национален исторически музей по слу-
чай 150 години от основаването на БАН. 
Филмът разказва за величието на сред-
новековната българска столица и ней-
ната роля като главен книжовен и кул-
турен център през епохата на Златния 
век9. След прожекцията д-р Александър 
Горчев представи дейността на АМ 
„Велики Преслав“, поставяйки акцент 
върху архитектурните ансамбли, злат-

8 Вж. повече у З л а т е в а, E. Културните 
маршрути на Съвета на Европа – една неопол-
зотворена възможност за представяне на бъл-
гарското културно-историческо наследство. – 
KIN Journal, 10 (2024), № 2, с. 34–50. ISSN:2367-
8038, достъпна на адрес: http://www.math.bas.
bg/vt/kin/archive.php?v=10&i=2&l=en.

9 Филмът „Велики Преслав“ е достъпен за 
гледане в YouTube канала на НАИМ-БАН: 
https://youtu.be/4vzoXARvpYQ?si=epsJk931B
shnFHwF.

ните накити, епиграфските надписи и 
актуалните археологически проучвания 
в района на комплекса и в околностите. 
В същата сесия взе участие и проф. Ве-
селин Панайотов, директор на Научен 
център „Преславска книжовна школа“ 
при Шуменския университет „Епископ 
Константин Преславски“. Той запозна 
аудиторията с някои от своите проучва-
ния на маргинални и тайнописни тек-
стове в средновековните ръкописи. 

Антоанета Лесенска, зам.-директор на 
Народната библиотека „Иван Вазов“ – 
Пловдив (нататък НБИВ) и нейният ко-
лега Иван Крачанов направиха обзор на 
славянската ръкописна колекция в биб-
лиотеката, която включва 160 славянски 
ръкописа в хронологичните граници от 
XII до XIX в. със следната типология: 
библейски книги (Старозаветни и Ново
заветни), богослужебни книги, мона-
шеска книжнина, творения на отделни 
църковни писатели (сборници, жития, 
повести, хроники и др.). Описани и ка
талогизирани през годините, ръкописи
те са вече дигитализирани и от 2022 г. 
са достъпни в Дигиталната библиотека 
на НБИВ в резултат на успешното из-
пълнението на партньорски проект към 
КЛаДА-БГ съвместно с КМНЦ–БАН и 
Института за математика и информати-
ка при БАН10.

Докладът на Евгени Георгиев от 
Регионалния исторически музей в  
гр. Русе беше насочен към християн-
ското наследство в Поломието. Той 
подчерта, че сред множеството скални 
манастири в долината на р. Русенски 
Лом има няколко доказано обитавани по 
времето на Златния век, а в един от над-
писите в Крепчанския манастир е изпи-
сана годината на кончината на св. отец 

10 Дигитална библиотека на Народна библио-
тека „Иван Вазов“ – Пловдив, < https://digital.
libplovdiv.com/bg>.
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Антони, ктитор на църквата към мана-
стира, – 921 г., което го нарежда сред 
най-старите надписи на кирилица. От 
Първото българско царство има надпи-
си и в скалните манастири в местността 
Грамовец до с. Кошов и „Св. Димитър“ 
до гр. Сеново. В Регионален историче-
ски музей – Русе е изложен летописен 
паметник (надпис на Манасий инок) от 
крепостта до с. Цар Асен.

Литературните маршрути на Регио-
нална библиотека „Стилиян Чилинги
ров“, Шумен, бяха представени от ди-
ректора ѝ Росица Добрева. Тя подчер-
та, че подобни иновативни формати 
на краеведска тематика са посрещнати 
положително от читателите и местната 
общност и има перспектива за разработ-
ването на нови тематични маршрути. 
Г-жа Добрева показа на участниците в 
семинара и литературния пътеводител 
„Възрожденски писатели“, издаден от 
библиотеката.

Последната панелна сесия на тема 
„Кирило-методиевското наследство ка
то обект на поклоннически пътувания, 
културен и образователен туризъм“ бе 
модерирана от свещеноиконом проф. 
д-р Иван Иванов от Богословския 
факултет на Софийския университет 
„Св. Климент Охридски“. Той предаде 
благословията на Негово Високопрео
свещенство Варненския и Великопре-
славски митрополит Йоан към органи
заторите и участниците във форума. 
Водещият представи статистически 
данни за многобройните храмове и ма-
настири в България в диоцеза на Бъл-
гарската православна църква, посвете-
ни на светите братя Кирил и Методий, 
на техните ученици и на св. цар Борис 
Михаил. Признателността към тяхното 
дело се е съхранила и сред български-
те мигрантски общности, а доказател-
ство за това са седемте храма, чиито 
патрони са славянските първоучители, 

и шестте храма, посветени на техните 
ученици, в рамките на Българската из-
точноправославна епархия в Западна и 
Средна Европа.

В своето изложение проф. дин Спар-
так Паскалевски от Лабораторията за 
иконография и семиотика при Шумен-
ския университет „Епископ Константин 
Преславски“ представи дейността на 
поклонническата инициатива „Светли-
ната на буквите“ към създадения през 
2012 г. клуб „Паисий Хилендарски“ в 
Народно читалище „Земеделец-1900“, 
село Велино, община Шумен. Освен 
в читалището през последните десет 
години са реализирани поредица от 
поклоннически и образователни ини-
циативи и творчески проекти в някол-
ко други населени места от Шуменска 
област – в градовете Каспичан, Нови 
Пазар, Велики Преслав.

Още един представител на поклон-
ническата инициатива „Светлината на 
буквите“ в гр. Нови Пазар взе участие 
в тази сесия. Д-р Кристина Капитанова 
представи своите проучвания на кул-
турното наследство, свързано с делото 
на Кирил и Методий на територията 
на България, като част от дипломната 
ѝ работа на тема „Възможности за раз-
витие на Културния път „Св. Кирил и 
Методий“ на територията на България“, 
защитена в Института по хотелски биз-
нес и туризъм към Руския университет 
за дружба между народите „Патрис Лу-
мумба“ в Москва.

Ролята на бизнеса е ключова за разви
тието на културните маршрути и това 
беше доказано от презентацията на 
Деян Каталиев от търговско дружество 
„Велоуикенд“. Той предложи схема за 
Кирило-Методиевски веломаршрут с 
три трасета: зигзагообразно трасе в 
подножието на Стара планина от нос 
Емине и гр. Варна през старите българ-
ски столици,  чийто тематичен фокус е 
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създаването на кирилицата; Дунавско 
трасе от руините на Дръстър (днешен 
град Силистра), където е възможно да 
са пристигнали прогонените от Велико-
моравия ученици на Кирил и Методий 
(ако допуснем, че са пътували по реката 
от Белград до Плиска), през Поломието, 
пазещо най-старите датирани кирилски 
надписи, с обиколка на Лудогорието; 
Черноморско трасе от гр. Балчик до гр. 
Бургас с посещение на средновеков-
ни археологически обекти. Сред тях са 
Равненският манастир „Света Богоро
дица“, манастирският комплекс в мест-
ността „Караач Теке“ край Варна, както 
и поредица от храмове, посветени на 
славянските апостоли, като крайната 
точка е катедралният храм „Св. св. Ки-
рил и Методий“ в гр. Бургас.

Един завършен поклоннически марш-
рут, посветен на небесния покровител на 
българския народ св. Иван Рилски, беше 
представен от д-р Паскал Пиперков (Ве-
ликотърновски университет „Св. св. 
Кирил и Методий“) и неговия съмишле-
ник Евгени Коев (Професионална гим-
назия по туризъм „Д-р Васил Берон“, 
В. Търново). Започнал под формата на 
регионални поклоннически инициати-
ви в периода 1999–2012 г. и прераснал 
в Национален поклоннически пешехо-
ден поход „Светият път“ през 2019 г., 
маршрутът трасира пътя на пренасяне 
на мощите на светеца от Велико Тър-
ново до Рилския манастир, минавайки 
през обекти на културно-историческото 
наследство, природни феномени и пар-
кове, резервати и защитени територии. 
Д-р Пиперков изтъкна потенциала на 
похода „Светият път“ да бъде серти-
фициран като европейски културен 
маршрут, защото през Средновековието 
мощите на св. Иван Рилски са прене-
сени от Средец до Остригом (днешния  

гр. Естергом в Унгария), освен в Бълга-
рия храмове  с името на светеца има в 
Гърция, Русия, Австрия, Великобрита-
ния, Португалия и Люксембург, а праз-
нични чествания за него се организират 
в Сърбия и Северна Македония. 

Програмата на националния инфор-
мационен семинар завърши с изнесено 
заседание в резервата Патлейна, ма-
настира „Св. Панталеймон“ и НИАР 
„Плиска“. Анелия Атанасова от АМ 
„Велики Преслав“ запозна участни-
ците с възможностите за включване 
на социализиран и несоциализиран 
обект в културния маршрут на Кирил и  
Методий. Бяха дискутирани различни 
въпроси, свързани с недостатъчното 
финансиране за провеждане на архео-
логически разкопки, необходимостта 
от координирани усилия между инсти-
туциите за социализация и реклама на 
обектите, иновативните форми за култу-
рен туризъм, каквито насърчава  програ-
мата на Съвета на Европа за културните 
маршрути. 

Проявата беше широко отразена в ме-
диите на международно, национално и 
регионално равнище, сред които можем 
да изброим: БТА ЛИК, БТА Шумен, 
БНР – Радио Шумен, ТВ Шумен, сайта 
на Института за културните маршрути 
на Съвета на Европа, сайта на Асоциа-
цията „Европейски културен маршрут 
„Кирил и Методий“, сайта на КМНЦ–
БАН, сайта на АМ „Велики Преслав“.
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Кирило-Методиевски научен център –

Българска академия на науките
zlatevaelka@gmail.com
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